СОВМЕСТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЕКЦИИ “НАУЧНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭЛЕКТРОПИТАНИЯ” РАН И АССОЦИАЦИИ “ЭЛЕКТРОПИТАНИЕ”: ТРАДИЦИИ И РЕЗУЛЬТАТЫ 
1 марта 1991 г. в СССР инициативной группой юридических лиц была учреждена ассоциация разработчиков, изготовителей и потребителей средств электропитания (Ассоциация “Электропитание” – “АЭ”). Целью ее создания являлось продолжение деятельности межминистерского Координационного совета (МРП, МПСС, МЭП с участием МО СССР и других министерств) по данному направлению, который к 1990 г. прекратил выполнять свои функции. 
Главной задачей АЭ при ее создании являлось участие в процессе планирования развития средств электропитания и их элементной базы, проводимом государственными структурами. Наиболее активной и эффективной деятельность АЭ была в период, когда разработка и производство средств электропитания и элементной базы для них финансировались МО РФ. Работы в этом направлении проводились в соответствии с Решением Начальника вооружения МО РФ от 23 июня 2000 года “Об условиях проведения АЭ научно-исследовательских прикладных работ по заказам МО РФ”. В соответствии с указанным “Решением” АЭ в течение длительного периода времени выполняла функции координатора по подготовке обобщенных предложений к программам развития ВВТ в области межвидовой унификации и модульного принципа построения средств электропитания РЭА. 

18 июня 1985г. по инициативе академика АН СССР К. С. Демирчяна для формирования направлений и координации научных исследований в области средств электропитания РЭА, а также для более тесного взаимодействия с промышленностью в рамках возглавляемого им научного совета АН ССР по комплексной проблеме “Научные основы электрофизики и электроэнергетики” была создана подсекция “Научные проблемы источников вторичного электропитания”. Возглавил подсекцию и руководил ею более 20 лет д. т. н., проф. МАИ, академик Академии электротехнических наук (АЭН) РФ Ю. И. Конев. Под его руководством была проделана большая теоретико–практическая работа по всем основным направлениям развития преобразовательной техники, включая создание для нее элементной базы. 

После ухода из жизни в 2006 г. Ю. И. Конева, учитывая острую необходимость в дальнейшем развитии в РФ разработки и производства изделий силовой преобразовательной техники, с целью научно-технической поддержки ее создания, а также координации усилий отечественных специалистов в различных отраслях техники, группой известных ученых в области силовой электроники (д. т. н., проф. В. А. Колосов, д. т. н., проф. Л. Е. Смольников, д.т.н., проф. В. Ф. Дмитриков и др.) была проявлена инициатива по воссозданию научной деятельности в данном направлении. 

Их обращение в Научный совет по комплексной проблеме “Электрофизика, электроэнергетика и электротехника” РАН и дальнейшая активная позиция привели по решению бюро этого совета (протокол № НС – 06/06 от 11.12. 2006 г) к созданию в его составе секции “Научные проблемы электропитания” (СНПЭ). 

В настоящее время в состав СНПЭ входят более 60 ведущих российских ученых и инженеров, в т. ч. 22 доктора и 18 кандидатов технических наук. Работой секции руководит бюро из 13 ее членов, возглавляемое председателем секции. Первым председателем СНПЭ был избран д. т. н., проф. В. А. Колосов, ученым секретарем – Ю. Н. Либенко. 
Целью деятельности секции СНПЭ является развитие теоретических основ, выработка практических принципов и конкретных технических решений в области преобразования параметров электрической энергии низковольтных систем и источников электроэнергии (общего назначения и автономных) переменного и постоянного тока в электроэнергию с параметрами, требуемыми для электропитания различной РЭА военного и гражданского назначения. 

СНПЭ ежегодно составляет план проведения работ и отчитывается о своей деятельности Научному совету РАН по комплексной проблеме “Электрофизика, электроэнергетика и электротехника”, возглавляемому академиком РАН И. В. Греховым (ранее – академиком РАН Я. Б. Данилевичем).

Для повышения эффективности деятельности СНПЭ и привлечения к ней более широкого круга ученных и специалистов в области силовой электроники в течение нескольких последующих лет в четырех регионах РФ (Северо-Западном, Сибирском, Поволжском и Уральском) на базе ведущих высших технических образовательных учреждений созданы региональные отделения СНПЭ. 

После воссоздания в РФ в 2006 г. научно-прикладной базы в области силовой электроники было принято решение о проведении в дальнейшем совместной деятельности СНПЭ и АЭ и на основе объединения научного и практического потенциала обеих структур. Это позволило реально увеличить эффективность решения задач каждой из них, что неоднократно и реально ощущалось на протяжении десяти лет совместной работы. 
Основными совместными задачами СНПЭ и АЭ являются:

– научно-практическая координация НИОКР в области исследований и разработок систем и источников электропитания (в том числе, бесперебойного), выпрямительных, конверторных и инверторных устройств, сетевых защитных и управляющих устройств силовой электроники, а также элементной базы для силовой электроники, применяемых в РЭА военного и гражданского назначения;

– организация и проведение тематических совещаний, семинаров и научно-технических конференций;
– привлечение к совместной деятельности широкого круга периферийных специалистов из научных организаций и высших технических образовательных учреждений в регионах, обладающих развитым научно-техническим потенциалом в области силовой электроники;
– выработка технических рекомендаций по перспективным направлениям развития систем и устройств электропитания, элементной базы для них на основе решений, принятых на тематических совещаниях, семинарах и научно-технических конференциях;
– распространение достигнутых результатов путем публикации соответствующей информации о них (статьи, доклады, сообщения) в периодических научно-технических изданиях по силовой электронике и смежным с ней направлениям техники; 

– оказание помощи учебным заведениям РФ в ознакомлении с научно-техническими достижениями в области силовой электроники и подготовке молодых специалистов по данному направлению;

– подготовка экспертных заключений по наиболее важным научным, техническим и организационным вопросам, связанных с текущими и перспективными задачами в области силовой электроники при обращении различных организаций с предложением участия в данном процессе. 

Ниже, в порядке хронологической последовательности, приведены некоторые конкретные сведения о сотрудничестве СНПЭ и АЭ в период 2007–2016 г. г.
В апреле 2007 г. в ГУТ им. М. А. Бонч-Бруевича (г. Санкт – Петербург) СНПЭ и АЭ совместно с кафедрой теории электрических цепей университета при участии представителя 22 ЦНИИ МО РФ проведено совещание по вопросам электроснабжения, системам (СВЭП) и источникам (ИВЭ) вторичного электропитания аппаратуры морской техники. На совещании присутствовали около 20 представителей от различных предприятий, организаций и ВУЗов, проводящих работы по созданию РЭА морской техники. 
Рассматривался широкий круг вопросов, вынесенных для обсуждения и решения разработчиками и изготовителями этой техники, а именно:
– основные направления развития и методы построения перспективных средств электропитания аппаратуры морской техники с целью их комплексной унификации и совместимости с системами электроснабжения;

– перспективы дальнейшего развития базовых несущих конструкций (БНК) радиоэлектронных средств аппаратуры морской техники;

– системы и источники бесперебойного электропитания;

– статические преобразователи частоты;

– создание для СВЭП номенклатуры низкопрофильных стандартных силовых модулей; 
– устройства защиты ИВЭ и СВЭП от импульсно-коммутационных помех, возникающих в системах электроснабжения объектов;

– активные и пассивные корректоры коэффициента мощности;

– требования к сетевым фильтрам радиопомех и выходным фильтрам преобразователей электроэнергии, влияющих на их устойчивую работу в СВЭП;

– проблемы устойчивости функционирования преобразователей электроэнергии в СВЭП при их параллельном соединении, в том числе, требования к сетевым фильтрам радиопомех и выходным фильтрам преобразователей;

– создание современной нормативной базы для перспективных средств электропитания;

– создание унифицированной компонентной базы для средств электропитания, обеспечивающих повышенную безотказность и минимальные эксплуатационные затраты.

На совещании были заслушаны и обсуждены выступления представителей предприятий, создающих средства электропитания для РЭА морской техники, по которым были зафиксированы существующие недостатки и намечены пути их устранения. Было признано целесообразным:

– применение в перспективных разработках РЭА морской техники СВЭП с комбинированной структурой и с определенным типовым составом основных компонентов;
– проведение разработки унифицированных конструктивов для компонентов СВЭП на основе БНК различных уровней, обеспечивающих необходимые тепловые режимы работы при использовании кондуктивного способа теплоотвода;
– СНПЭ и АЭ совместно с другими заинтересованными предприятиями и организациями решить вопросы по разработке проекта стандарта “Системы электропитания. Общие технические требования” и его последующему внедрению. 
Совещание также одобрило инициативу его организаторов по проведению в дальнейшем тематических совещаний по другим направлениям техники и комплексному обсуждению организационных, технических, информационных и других проблем, решение которых способствует ускорению развития отечественных средств электропитания и выведения их на конкурентоспособный уровень.

В 2007 г. Управление развития базовых военных технологий и специальных проектов (в последствии – УР ЭКБ) МО РФ провело конкурс исполнителей ОКР “Мелисса-Б”, “Массовик-Б”, “Мегалит-Б” и “Медуница-Б”, предусмотренных к реализации в 2007–2010 г.г. 
Основными отличительными особенностями этой группы ОКР были:

– общность назначения и областей применения технических средств (ТС), подлежащих созданию в данных ОКР;


– реализация ТС в виде электронных модулей практически всех уровней разукрупнения, предусмотренных соответствующими нормативными документами в области БНК;

– наличие у ТС данной группы ОКР конструкционной, функциональной и параметрической завершенностей, что может быть учтено всеми участниками данной кооперации для взаимной адаптации характеристик ТС;

– создание реальных предпосылок для постепенного замещения в РЭА специального назначения импортных покупных комплектующих изделий и функционально законченных компонентов, относящихся к изделиям силовой электроники, аналогичными отечественными разработками;

– возможность целенаправленной разработки унифицированных функциональных компонентов силовой электроники для реализации на их основе СВЭП с повышенными техническими характеристиками, более оптимально решающих сложные задачи по обеспечению специализированной РЭА качественным и надежным электропитанием;

– потенциальная возможность оказания различной методической и практической помощи выбранным исполнителям ОКР данной группы со стороны как СНПЭ, так и АЭ.

С целью практической реализации последней из вышеприведенных особенностей данной группы ОКР (впоследствии получившей всеми принятое без возражений неофициальное название – группа ОКР “4М”) специалистами СНПЭ и АЭ были проанализированы технические задания каждой из них и, с учетом особенностей (различий и общих характеристик) ОКР, подготовлены и опубликованы соответствующие выводы и предложения [1]: 

1. Существует реальная возможность создания функционально, параметрически и конструкционно взаимосвязанных ТС вторичного электропитания, большинство из которых может быть как составной функциональной частью вышестоящего по функции и конструкции ТС в данной иерархии, так и иметь самостоятельное применение в РЭА различного назначения как ее составной части. 

2. При реализации предложения, изложенного в п.1, необходима организация эффективного взаимодействия и кооперации как между головными исполнителями каждой из ОКР группы “4М”, так и между их соисполнителями. 

3. Для получения наибольшего эффекта при проведении каждой из ОКР требуется комплексный подход, а, значит, общее координационно- методическое руководство и научно-методическое сопровождение. Это позволит выполнить работы на современном научно-техническом уровне, исключить их неоправданное дублирование, использовать всеми участниками работ общие технические решения, терминологию, унифицированное стендовое и испытательное оборудование, состав, структуру эксплуатационной документации и т.п.

Выполнение координационно-методического руководства предполагалось задачей АЭ, а научно-методического сопровождения – СНПЭ. 

4. До начала проведения этих работ или, в крайнем случае, в начале выполнения их первого этапа, данный комплекс предложений следует согласовать с Заказчиком данных ОКР, или, по его решению – с организацией Заказчика, осуществляющей их военно-научное сопровождение, для выработки совместных решений по проведению группы ОКР “4М” и контроля за их исполнением. 

На рис.1 представлен предложенный СНПЭ и АЭ вариант возможного взаимодействия исполнителей группы ОКР “4М”.
Однако, эти предложения не были вовремя восприняты Заказчиком ОКР, о чем впоследствии им же были высказаны сожаление и самокритика (см. ниже). В результате была упущена редкая возможность создания иерархически преемственных ТС электропитания в единой БНК.
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ЭМ 0 – электронный модуль электропитания нулевого уровня разукрупнения;
БНК – базовая несущая конструкция;

СКМ – стандартный конструкционный модуль;

УФМ – унифицированный функциональный модуль;

СБП – система бесперебойного электропитания;

ИБП – источник бесперебойного электропитания;

ПЭЭ – преобразователь электроэнергии

Рис. 1. Возможное взаимодействие исполнителей группы ОКР “4М”
Одним из наиболее знаковых взаимодействий АЭ и СНПЭ, начавшегося в 2007 г. и традиционно продолжающегося по настоящее время, являются совместные подготовки и проведения ежегодных Всероссийских научно-технических конференций (ВНТК) по средствам электропитания “Электропитание – 20ХХ”. 

Совместно рассматриваются варианты и определяются предварительно время и место проведения ВНТК – город и организация, на базе которой предполагается работа, прорабатываются в деталях основные необходимые мероприятия. Определяется основной состав оргкомитета из членов СНПЭ и представителей членов АЭ, а также распределяются персональные обязанности членов оргкомитета. Затем с руководством выбранного предприятия (организации, ВУЗа) письменно согласуется весь перечень вопросов проведения ВНТК, в том числе, включения одного из его руководителей в оргкомитет в качестве сопредседателя, а назначенных им сотрудников – членами оргкомитета. Далее разрабатываются и рассылаются предполагаемым участникам ВНТК информационные письма-приглашения; информация выставлялась также на сайте АЭ в Интернете и помещается в научно-техническом журнале (НТЖ) “Электропитание”. 

Необходимо отметить, что статус СНПЭ, АЭ и самой конференции являются достаточно привлекательным для кандидатов на место ее проведения, в связи с чем ни одного отказа в проведении ВНТК за весь вышеупомянутый период не поступало. Руководители предприятий, независимо от их профиля и уровня, считают проведение на их базе ВНТК весьма престижным мероприятием, способствующим повышение их реноме. 

За рассматриваемый период времени ВНТК проводилась в городах: Москве (МЭИ), Санкт-Петербурге (ОАО “Авангард”, ЛО ЦНИИС, ГУТ им. проф. М. А. Бонч-Бруевича), Самаре (ПГУТИ). 

По результатам конференции АЭ при участи СНПЭ выпускается сборник докладов участников ВНТК, в котором помещаются и решения, принятые на ней. 
Другим, не менее важным, взаимодействием АЭ и СНПЭ является проводимая с 2009 г. совместная подготовка к выпуску ежеквартального НТЖ “Электропитание”. К настоящему моменту времени выпущено 28 номеров журнала, распространяемого по подписке. Выпуском журнала руководит редакционный совет, постоянно возглавляемый главным редактором П.Н. Заикой – членом бюро СНПЭ, техническим директором АЭ. В состав редсовета входят и другие члены бюро секции, а заместителем председателя редсовета является председатель СНПЭ А. В. Лукин. 
В 2015 г. дал согласие войти в состав редсовета журнала академик РАН, руководитель Отделения твердотельной электроники Физико-технического института им. А. Ф. Иофе (г. Санкт-Петербург), председатель Научного совета по комплексной проблеме “Электрофизика, электроэнергетика и электротехника” РАН, в состав которого входит СНПЭ, Игорь Всеволодович Грехов [2].
Члены СНПЭ и ее бюро публикуют собственные статьи в НТЖ “Электропитание”, рецензируют статьи других авторов, способствуют подготовке статей молодыми учеными и специалистами. В НТЖ существуют как традиционные, так и специальные рубрики, расширяющие кругозор его читателей. 
СПНЭ и АЭ запланировали объединить усилия в части проведения необходимых мероприятий по включению НТЖ “Электропитание” в перечень изданий, рекомендованных ВАК для апробации кандидатских и докторских диссертаций.
В марте 2009г. СНПЭ совместно с АЭ при участии ОАО “НИИВК им. М. А. Карцева” (г. Москва) и ОАО “Авангард” (г. Санкт- Петербург) подготовлен и проведен в ОАО “Авангард” тематический семинар “Пути создания перспективных систем вторичного электропитания (СВЭП) РЭА с применением модулей из состава унифицированной компонентной базы, разрабатываемых в ОКР “Мегалит-Б-ВК”.

Цель проведения семинара: ознакомление разработчиков СВЭП для РЭА с создаваемыми в ОКР “Мегалит-Б-ВК” модулями, с вариантами архитектуры и структуры перспективных СВЭП на их основе, с возможностями серийного производства рассматриваемых модулей и СВЭП, с особенностями создания тестовой аппаратуры для наладки и испытаний модулей и СВЭП. 

Приглашение для участия в работе семинара было направлено 15 предприятиям и организациям, разрабатывающим средства вторичного электропитания для РЭА различных групп исполнения, управлению МО РФ – заказчику ОКР “Мегалит-Б”, а также 22 ЦНИИИ МО РФ.

На семинаре сделаны 5 докладов и три сообщения, в том числе доклад о предполагаемых возможностях взаимного применения в ОКР “Мегалит-Б”, “Массовик-Б” и “Медуница-Б” (см. выше) разработок по этим темам, о реализации этих возможностей на данный момент времени, а также о перспективных СВЭП, которые могут быть созданы на основе модулей, разрабатываемых в ОКР “Мегалит-Б-ВК”. 
Участники семинара положительно оценили представленные сведения и предложения и высказали пожелания о целесообразности проведения в дальнейшем аналогичных мероприятий. 
Протокол проведения данного семинара был направлен Гензаказчику вышеупомянутых ОКР – Управлению развития электронной компонентной базы МО РФ, в результате чего им было подготовлено письмо руководителям ряда разрабатывающих предприятий, в котором отмечался существенный недостаток в проводимых ОКР из группы “4М” – отсутствие их координации, особенно в части подготовки обобщенных предложений в области средств вторичного электропитания к программам развития ВВТ.

Для устранения данного недостатка Гензаказчик посчитал целесообразным привлечение к этим работам в качестве координирующих структур СНПТ и АЭ, основываясь на результатах проведения ими:

– экспертизы работ, проводимых предприятиями по заказам МО РФ;

– разработки предложений к “Программе развития средств электропитания до 2020г”;

– рассмотрения наиболее важных научно-технических вопросов в области средств электропитания, а также определение путей их решения;

– тематических семинаров по различным аспектам в области средств электропитания.
В 2010 г. в ОАО “Авангард” (г. С.-Петербург) проведен научно-технический семинар “Электронные модули вторичного электропитания (ЭМ ВЭП)”, организованный СНПЭ, АЭ, УР ЭКБ МО РФ и ОАО “Авангард”. 
Семинар был совмещен с техническим совещанием представителей Гензаказчика группы ОКР “4М” и исполнителей этих ОКР. Целью проведения совещания являлось рассмотрение результатов выполнения 3 этапа вышеперечисленных ОКР, определение путей создания в ближайшей перспективе устройств силовой электроники (УСЭ) с применением в них разработанных в ОКР изделий, а также определение потенциальных потребителей данных УСЭ.

В результате обсуждения докладов участники семинара поддержали следующие основные предложения, содержащиеся в докладах:

– наиболее эффективным видом СВЭП для РЭА повышенной ответственности, позволяющим решать сложные задачи обеспечения электромагнитной совместимости с системами электроснабжения (СЭС), а также резервирования энергоснабжения РЭА при подключении к двум и более СЭС (в том числе, различных видов), является частично-децентрализованная (комбинированная) СВЭП с организацией в ней промежуточной шины (внутренней сети) с высококачественным и бесперебойным (при необходимости) напряжением постоянного тока, питающим преобразователи класса «DC-DC» в распределенной части комбинированной СВЭП;

– обеспечение высокой надежности работы централизованной части комбинированной СВЭП наиболее эффективно достигается при ее реализации на основе магистрально-модульной архитектуры, содержащей в своем составе информационные шины, а также унифицированные электронные модули (силовые и контрольно-управляющие), и обеспечивающую безотказное и необслуживаемое функционирование этой части СВЭП в течение заданного межрегламентного периода работы РЭА;

– в зависимости от объема функциональной части РЭА, размещаемой в одном или нескольких конструктивных модулях (КМ) в виде стойки или шкафа, централизованная часть СВЭП может размещаться в том же КМ, или представлять собой отдельное УСЭ, обеспечивающее значение выходной мощности, достаточное для распределенной части СВЭП одного или нескольких КМ, в которых размещается функциональная часть РЭА;

– реализация перспективных СВЭП на основе магистрально-модульной архитектуры требует реализации в электронных модулях – компонентах этих СВЭП ряда специфических особенностей, являющихся дополнительными или альтернативными по отношению к традиционным электронным модулям;

– является целесообразным создание унифицированных КМ на основе БНК в системе ГОСТ Р 50756, содержащих встроенную систему обеспечения теплового режима работы РЭА, включающую датчики температуры, узлы сбора и обработки информации, модули принудительного воздушного (жидкостного) охлаждения;

– совместно с потенциальными потребителями унифицированных КМ провести исследования вопроса целесообразности и возможности введения в них дополнительных сервисных функций, унификации шин электропитания и информационных шин, типов и распределения контактов разъемов, протоколов информационного обмена между различными составными частями РЭА, размещаемыми в КМ;

– при определении объема необходимых функциональных возможностей комплексно унифицированных КМ разработать нормативные документы, содержащие требования к различным аспектам этой унификации;

– провести дополнительные мероприятия, обеспечивающие достаточную адаптацию БНК в системе ГОСТ Р 50756 к конструктивно-функциональным особенностям силовых электронных модулей первого – третьего уровней разукрупнения, а также к традиционным конструктивным решениям, применяемым их потенциальными потребителями.

По итогам совещания обсуждено и принято соответствующее “Решение”.

В том же 2010 г. СНПЭ, АЭ, головные разработчики и соисполнители группы ОКР “4М” участвовали в совещании, проводимом Гензаказчиком ОКР и 22 ЦНИИ МО РФ по результатам выполнения ОКР. Совещание одобрило результаты, полученные при выполнении группы ОКР “4М” и отметило что эти результаты позволяют реализовать ряд задач, решаемых аппаратурными предприятиями (в частности, ОАО “Концерн НПО “Аврора”). Вместе с тем были отмечены недостатки в постановке и контроле исполнения Гензаказчиком этих работ, не позволившие реализовать своевременные предложения СНПЭ и АЭ, изложенные в [1]. 
В целях обеспечения более высокой степени унификации разработок, технологического оборудования и более высоких потребительских качеств создаваемой продукции совещание приняло следующие решения:

1. Рекомендовать СНПЭ и АЭ разработать перечни направлений научно-технической деятельности этих структур на ближайшие 3-5 лет, считая главной задачей организацию производства в ОАО «Авангард» (г. Санкт-Петербург) унифицированных средств электропитания 1-3 уровней разукрупнения с применением БНК.
2. Выделить в отдельное направление разработку унифицированных функциональных модулей, таких как ИВЭ, сервисные узлы, устройства контроля и диагностики, модули обеспечения информационного обмена, что позволит обеспечить выполнение требований МО РФ с учетом возможного применения импортной элементной базы за счет проведения ее испытаний в составе устройств вышеперечисленной номенклатуры.
3. Обеспечить унификацию разрабатываемых изделий по разъемам, конструктивным размерам, протоколам информационного обмена, узлам креплений и фиксации, для чего принять за основу типовой перечень базовых несущих конструкций и разработать предложения по распространению требований унификации на ИВЭ, модули контроля и диагностики, модули защиты от сетевых помех и другие виды модулей. Разработать номенклатуру дополнительных модулей различного функционального назначения.

4. Разработать ведомственный нормативный документ по построению интегрированных БНК с унифицированными модулями электропитания, защиты, сервиса, контроля и диагностики.

5. На основании разработанного нормативного документа начать разработку специализированной САПР по построению интегрированных БНК в интересах аппаратурных предприятий.
6. Предусмотреть постановку и реализацию ОКР по созданию контрольно-измерительной и испытательной аппаратуры, обеспечивающей проведение различных видов испытаний в интересах Государственного заказчика.

7. Разработать методические рекомендации по повышению безотказности и живучести СВЭП за счет применения в них встроенного тестового и функционального контроля, а также автоматизированной реконфигурации систем.

В 2011 г. СНПТ совместно с АЭ, Академией электротехнических наук РФ, Московским авиационным институтом (Национальным исследовательским университетом), Московским энергетическим институтом (Техническим университетом) и ММП “Ирбис” (г. Москва) организована и проведена в МАИ (НИУ) научная конференции, посвященная 90-летию со дня рождения д.т.н., проф., академика АЭН РФ Ю. И. Конева.

В работе конференции приняли участие около 60 представителей от 15 предприятий промышленности, 5 ВУЗов, 1 института Минобороны РФ, в их числе 8 докторов технических наук и 12 кандидатов технических наук. 

На конференции были сделаны около 20 научных докладов по проблемам современной и перспективной силовой электроники. Выпущен сборник трудов конференции. 

В 2012 г. СНПЭ и АЭ подготовили и провели научно-технический семинар по теме “Проблемы обеспечения эксплуатационной стабильности функционирования источников вторичного электропитания импульсного типа и систем вторичного электропитания на их основе”. 

Целью семинара являлась выработка согласованного решения по данной проблеме разработчиков и изготовителей ИВЭ и СВЭП, с одной стороны, а также разработчиков специализированных тестовой аппаратуры, САПР и инженерных методик их применения при разработке средств силовой электроники, с другой.

В работе семинара участвовали специалисты и ученые из 10 предприятий и ВУЗов, сделаны и обсуждены в прениях десять докладов. 
По тематике семинара приняты решения, позволяющие оценить уровень и наметить пути реализации мероприятий по повышению устойчивости функционирования СВЭП.

В 2012 г. также совместно подготовлен и проведен научно-технический семинар по теме “Средства альтернативной электроэнергетики, перспективы развития” (“Электроальтернатива-2012”). 

В работе семинара приняли участие представители пяти предприятий, ведущих разработки устройств и систем для альтернативной энергетики. 
На семинар представлены следующие доклады:

1. Современное состояние, перспективы развития и области применения альтернативной электроэнергетики.

2. Высокоэффективные двухсторонние фотоэлектрические модули для преобразования солнечной энергии в установках с оптическими концентраторами. 

3. Технологии и конструкции для создания высокоэффективных солнечных энергетических установок СЭУ средней мощности. 

4. Электронные модули контроллеров заряда / разряда для создания солнечных электростанций.
5. Особенности реализации инверторов для оптимального отбора мощности солнечной батареи.
В прениях участники семинара выступили по вопросам:

– сопряжение устройств и систем солнечной электроэнергетики с перспективными системами бесперебойного электропитания;

– силовые концентраторы для перспективных систем бесперебойного электропитания, подключаемые к различным видам источников электроэнергии;

– конструкции солнечных энергетических установок и применение в них композиционных материалов.

По тематике семинара приняты следующие решения:

1. Ввиду актуальности задач, связанных с организацией работ по созданию отечественных средств альтернативной электроэнергетики, АЭ и СНПЭ проанализировать готовность государственных и частных предприятий РФ провести необходимые разработки и наладить их серийный выпуск. Доложить состояние данного вопроса на научно-технической конференции “Электропитание-2013”.

2. АЭ и СНПЭ сконцентрировать усилия специалистов по формированию номенклатуры материально-технической базы для построения солнечных электрических станций средней мощности, систем гарантированного и бесперебойного электропитания, востребованных организациями и предприятиями, работающими в условиях с ограниченным или отсутствующим доступом к сетям электроснабжения.

3. Считать целесообразным подготовку предложений по включению в ФЦП “Развитие электронной компонентной базы и радиоэлектроники” на 2013–2015 г.г. следующих работ:

– “Разработка базовой технологии создания электронного модуля мощного контроллера для солнечных электрических станций”;

– “Разработка базовой технологии создания ряда унифицированных электронных модулей силовых концентраторов для систем бесперебойного электропитания, подключаемых к различным видам источников”;

– “Разработка базовой технологии изготовления двухсторонних солнечных высокоэффективных элементов”;

– “Разработка базовой технологии изготовления двухсторонних солнечных высокоэффективных модулей, используемых в солнечных энергетических установках с оптическими концентраторами”;

– “Разработка базовой технологии создания высокоэффективных солнечных энергетических установок средней мощности”.

В 2013 г. СНПЭ и АЭ совместно с ОАО “НИИВК им. М.А. Карцева” (г. Москва) провели подготовку к постановке в 2014 г. ОКР “Тестер”, целью которой является создание отечественного автоматизированного тестового комплекса (АТК) для проведения испытаний радиоэлектронной аппаратуры, питаемой от систем электроснабжения (СЭС) постоянного тока с номинальным значением напряжения 27 В, на соответствие требованиям нормативных документов, регламентирующих нормы качества электроэнергии в этих СЭС. 

Для принятия концептуальных решений в части идеологии создания АТК, его основных технических и функциональных характеристик, конструкционного исполнения, эксплуатационных особенностей и других вопросов, а также определения ориентировочной потребности в данном тестовом комплексе проведено совещание-семинар, на котором, кроме определения вышеупомянутых концепций, также обсужден ряд организационно-экономических вопросов, касающихся разработки и поставки АТК потребителям. По результатам работы семинара приняты решения, содержащего основные организационно-технические аспекты создания АТК, необходимые для проведения ОКР “Тестер”. 
Для достижения наибольшей эффективности в работе семинара его предполагаемым участникам заблаговременно, наряду с информационным письмом – приглашением были направлены исходные данные, необходимые для проектирования АТК. Они же были опубликованы в НТЖ “Электропитание”. В работе семинара участвовали представители от девяти предприятий. 

Итог работы семинара опубликован в одном из номеров журнала НТЖ “Электропитание”.

 В течение ряда лет СНПЭ и АЭ совместно организуют участие разработчиков средств электропитания в различных российских и международных выставках.
После проведения ряда совместно запланированных реорганизационных мероприятий в АЭ И СНПЭ запланировано создание на базе СНПЭ научно-технического совета АЭ.

В качестве наиболее важных в ближайших совместных работ в ближайшей перспективе предусмотрена корректировка действующих и разработка новых проектов нормативных документов в области силовой электроники и преобразовательной техники с одновременным членством в техническом комитете № 425 Росстандарта ряда предприятий – членов АЭ. 

Другими актуальными направлениями совместной деятельности являются:

– определение актуальных тем, периодичности, форм и места, подбор специалистов – докладчиков и участников (слушателей) для проведения научно-технических семинаров в различных направлениях области силовой электроники. Рассмотрение целесообразности и возможности проведения таких семинаров на коммерческой основе;

– рассмотрение возможности создания и распространения периодических информационных материалов для разработчиков средств силовой электроники по различным направлениям на основе достижений отечественных и зарубежных специалистов;
– определение возможностей отечественных предприятий и НИИ в части создаваемых (производимых) ими средств силовой электроники и элементной базы для них, а также потребностей этих предприятий (НИИ) в привлечении сил, средств, технологий и заделов других предприятий для решения собственных задач. Определение “места” СНПЭ, АЭ и отдельных ее членов в этом взаимополезном процессе. 

– поиск и реализация возможности представления СНПЭ в различных форматах (министерских, академических и проч.) по разработке ФЦП, импортозамещению, выдаче экспертных заключений и т. п.; 

– оказание помощи ВУЗам по подготовке специалистов в области силовой электроники. 
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